



云中观潮

# 春华满古都 和风动大同

本报记者

史涌涛

“五一”将至,古都大同繁花似锦,桃花灼灼、杏花胜雪。在大同古城墙带状公园,遍植的海棠在春风劲拂下怒放,姹紫嫣红、花团锦簇,美不胜收。如今,古都大同文化名不断远播,四海游客慕名纷至,流连于古迹名胜、陶醉于人文气韵。随着气温上升,大同文旅热度持续走高,大同文旅发展不断提质升级。

## 郭东恒:向世界自豪展示云冈石窟超凡魅力

4月27日,在云冈石窟景区,郭东恒用流利的英语向英国游客细致讲述云冈石窟的雕塑艺术及东西方文化交融并汇特点,其专业的讲解和生动不失幽默的风格,不时赢得外籍游客会心的欢笑和连声称赞,并在合照时开心地用中文说出“天下大同”。

郭东恒是云冈石窟景区的英语讲解员,已在该景区工作9年,随着我国240小时过境免签政策进一步放宽优化,到云冈石窟景区游览的外籍游客不断增多,他为外籍游客讲解的频率明显多了起来。郭东恒对记者说:“每当我向来自世界各地的游客讲解云冈石窟作为人类艺术宝库的旷世经典时,收获的是崇仰的眼神和由衷的赞叹,我内心充满自豪、倍感喜悦。”

据了解,面对外籍游客日益增多的现状,今年年初开始,云冈石窟景区加强对一线工作人员的旅游英语培训,以更好地服务大量涌入的外籍游客。“工作之余,讲解员经常一起探讨如何更精准地用英语表达云冈石窟艺术精髓。”郭东恒说。记者在采访中看到,该景区增设了境外银行卡受理设备、英文标牌标识及现场英文咨询服务,线上提供英文版门票预约服务等,并在游客服务中心底楼增设服务站,并在游客服务中心底楼增设服务站,

为外籍游客提供签证预约、紧急求助、旅游咨询等服务。

去年以来,云冈石窟景区进一步升级基础服务设施,将检票口移至至曜广场,扩大检票区域面积、增加检票口数量、优化检票闸机验证功能,全力提高检票通过速度;开通至曜广场南门入口,为游客提供快速入园便利;将讲解处移至至曜广场两侧,接待窗口由原来的2个增至6个,提升讲解服务办理速度;新增自助语音讲解器,搭建3处防晒伸缩棚,增加3处直饮水设备,新增7座移动卫生间和2座女用智能化卫生间,游客满意度、舒适度显著提升。

## 李志茗:全情融入辽金古刹经典艺术

“相比众多寺庙威严端立的佛像,面前的这尊含笑露齿菩萨像朱唇微启、含着带笑,流露出似民间少女般的自然流畅美。”4月26日,在华严寺薄伽教藏殿,李志茗用英语流利地为几位来自意大利的游客做讲解。

李志茗是一名刚毕业不久的大学生,近年来,我市各景区景点外籍游客大幅增多,今年,我市文物部门公开招聘多名外语讲解员,李志茗以优异成绩入选,进入华严寺接受专业讲解培训,将于“五一”正式上岗。她告诉记者:“虽然目前还处于实习阶段,但情感已深深融入这座千年辽金古刹,希望用生动的讲解,让四海宾朋爱上华严寺的恢宏建筑与经典雕塑。”

据了解,去年以来,华严寺景区对售票平台进行全面升级,新增英、日、韩等5种语言线上售票界面;制作中英文宣传折页,并向外籍游客免费发放大同生活和旅游指南手册;增加语言智能化讲解,以中、英、日三种语言保障游客需求;在售票窗口新增智

能翻译器,方便外籍游客线下购票、交流。

采访中,记者看到,华严寺景区以让游客倍感体贴慰藉的服务举措,让八方宾朋纷纷竖起拇指点赞。

## 王志强:恒山游客中心营造精彩多元体验

“惊险、炫酷,真的很震撼……”4月25日,在恒山游客中心浑源遨游飞行影院,部分游客体验后,满意地说道。

恒山文旅公司王志强对记者说:“浑源遨游飞行影院面积510平方米,以感官沉浸、震撼视效和自由飞行体验方式,借助裸眼5D飞行观影技术,带领游客以空中视角体验浑源县各处古建及山河的雄浑壮美,以多维特效为游客开启身临其境的遨游之旅。”

王志强告诉记者:“‘五一’期间,恒山游客中心业态提速落地,将为游客带来全新游玩体验。除飞行影院

外,浑源锦绣百米长卷也将亮相迎客。该长卷面积达750平方米,通过百米电子屏长廊,以千里江山图元素为视觉核心,将浑源古建筑独特风貌徐徐展开,游客所经之处,浑源县及恒山景区的16处精华景点动画开启,随着游客指尖绽放动态魅力。”

据了解,恒山游客中心商业空间内,恒山文创产品设计新颖、各具美

凉粉文化园深度挖掘浑源县特色

凉粉文化,游客不仅能品尝地道美味,

还能了解制作工艺与历史渊源;县域

特产美食区汇聚地方特色风

味与特产名品,游客可享

一站式休闲、购物、美食融合体验,

全方位满足游客需求,为“五一”

之旅增添更多精彩。



微信扫码阅读

本栏目音频版

## 云中时评

### 新供给 新服务 新融合

近年来,古都大同文旅热度持续攀升,四海宾朋慕文化美名纷至沓来,游古都胜景、品塞上韵文。“五一”期间,为促进我市文旅产业高质量发展,我市各景区景点结合自身资源优势,不断丰富完善基础设施、提升管理水平,为游客提供更美好的旅游体验。

广大游客持续升级的需求,是

各景区景点创新发展的动力,新供给、新服务、新融合,正成为我市各景区景点提质升级关键词,推动交通体系、服务设施、硬件软件全方位提升,处处美好景象让人格外欣喜。大同文旅正全力将各景区景点打造成文化自信的生动载体、美好生活的鲜活场景、生态文明的践行空间、经济发展的有效驱动。

## 大同市2025年防汛重点及责任人名单

防汛重点及名称	各级各类责任人					
	行政责任人	单位及职务	主管部门责任人	单位及职务		
防汛抗旱责任人	翟永清	大同市委常委、常务副市长	李培荣	大同市应急管理局局长		
	李东升	大同市副市长	张锦峰	大同市水务局局长		
防汛重点水库责任人						
	所在地	行政责任人	单位及职务	主管部门责任人	管理单位责任人	单位及职务
册田水库	云州区	李东升	大同市副市长	张锦峰	大同市册田水库管理中心主任	阎熙福
赵家窑水库	新荣区				刘利新	大同市水库管理中心主任
文瀛湖水库	平城区	翟永清	大同市委常委、常务副市长	李军	大同市城市公园服务中心主任	马敏
恒山水库	浑源县	赵昱清	浑源县县长	赵权	浑源县水利灌溉服务中心主任	谢晋东
十里河水库	左云县	于海滨	左云县县长	陈彬	左云县水务局局长	安海云
孤峰山水库	天镇县	闫伟国	天镇县县长	郝世春	天镇县水务局局长	盛国利
防汛重点河道(段)责任人						
桑干河(大同段)	李东升		大同市副市长	张锦峰	大同市水务局局长	
防洪重点城市和县城责任人						
大同市市区	翟永清	大同市委常委、常务副市长		赵永富	大同市城市管理局局长	
浑源县	赵昱清		浑源县县长	段治国	浑源县住建局局长	
阳高县	谢云		阳高县县长	刘涛	阳高县住建局局长	

## 2025届毕业生春季双选会举行



本报讯 (记者 丁亚琴) 4月28日,2025届毕业生春季双选会在山西通用航空职业技术学院举行。此次双选会以“技能筑梦 职引未来”为主题,吸引众多省内外企业和毕业生参与,现场气氛热烈。

本次双选会由山西通用航空职业技术学院主办,市人社局、市就业创业服务中心、共青团市委、市数据局等协

办。活动当天,106家省内外优质企业齐聚校园,提供涵盖空中乘务、航务、数据统计、无人机驾驶员教育、文案策划等领域2200余个就业岗位,为毕业生提供多样选择。为帮助毕业生提升核心竞争力,活动现场设置就业指导咨询台,专业就业指导老师为求职者提供多样化、个性化就业服务。

是日9时,双选会拉开帷幕。现

场,各企业精心布置的展台前人头攒动。毕业生手持精心准备的简历,穿梭在各招聘展位间,积极与用人单位沟通交流。他们详细询问与自己专业相关岗位的需求、职业发展前景及福利待遇等问题。

据统计,当天2400余名毕业生参加双选会,用人单位收到简历2700余份,初步达成就业意向400余人。

就业是最基本的民生  
大同在行动

## 大同北魏服饰文化研究与复制成果发布会举行

本报讯 (记者 崔莉英) 4月28日,“千年华裳焕新韵”北魏服饰文化研究与复制成果发布会举行,我市在北魏服饰文化研究与复制方面取得阶段性成果。

树立北魏服饰研究新典范。北魏平城是民族融合与丝路文明交汇的璀璨篇章,其服饰文化兼具鲜卑族的雄健气韵与中原礼制的典雅精髓,是中华文化多元一体的鲜活见证。

为系统挖掘这一历史瑰宝,市文旅局委托大同服饰历史博物馆,联合山西大学、山西师范大学等机构,搭建文献考据——数字建模——材料研发全链条研究平台;联动云冈石窟、大同古城等文化地标,创新推出“如梦大同”“霓裳社火巡游”“北魏服饰沉浸式非遗市集”等特色项目,构建可穿戴的历史文化体验场景;提炼北魏服饰中波斯纹样、鲜卑革制等跨文化元素,纳入“一带一路”文化交流项目,推动传统服饰文化当代转译。

标准复刻服饰并通过专家审议,实现“从壁画到成衣”的跨越;创新开发77套涵盖官吏、商贾、贵族、庶民等阶层的应用型服饰,完整构建北魏社会服饰谱系。其中,“胡风翻领窄袖衫”“联珠对兽纹锦袍”等典型制式,实证丝路文明交融史实。

打造文旅融合标杆。在产学研协同创新、沉浸式文旅体验、国际文化对话等方面取得阶段性突破。联合中国美院等院校成立北魏服饰研究研究中心,搭建文献考据——数字建模——材料研发全链条研究平台;联动云冈石窟、大同古城等文化地标,创新推出“如梦大同”“霓裳社火巡游”“北魏服饰沉浸式非遗市集”等特色项目,构建可穿戴的历史文化体验场景;提炼北魏服饰中波斯纹样、鲜卑革制等跨文化元素,纳入“一带一路”文化交流项目,推动传统服饰文化当代转译。

## 市交通运输局倡议出租汽车司机

### 用贴心服务展现行业温度

本报讯 (记者 张忠志) “五一”假期将至,我市将迎来旅游客流高峰,为营造安全、文明、有序的出行环境,市交通运输局向全体出租汽车司机发出文明服务倡议书。

该倡议书倡导,严格遵守经营服务管理相关规定,自觉抵制拒载、议价、绕道等违规行为,坚持打表计费,用规范服务赢得乘客信任;杜绝疲劳驾驶、酒后驾车、开车接打电话等危险行为,行经路口、景区等拥堵路段时保持耐心,不争道抢行;对待乘客文明礼貌,主动帮助搬运行李,耐心解答问询,尤其关注老弱病残孕等特殊群体需求,用贴心服务展现行业温度。

定期清洗车身外观,保持玻璃明亮、车漆整洁,车内做到座椅无污渍、地板无杂物、空调无异味,及时清理垃圾,为乘客提供清爽舒适的乘车环境;检查



## 大同大学“书香校园”活动启动

本报讯 (记者 田雁) 4月28日,山西大同大学2025年“书香校园”活动启动暨市图书馆外文文献分馆揭牌仪式在该校新正苑学生社区广场举行。

今年,山西大同大学将紧扣本年度“书香校园”建设主题——“书香润心、文化铸魂”,聚焦“传统文化与经典阅读计划”“多维阅读与创新实践融合”“数字化阅读与资源普惠行动”“阅读生态共建计划”四大板块,开展一系列丰富多彩的活动。活动期间,该校将推出“师生共读一本书”等互动性活动,让阅读成为师生交流思想、碰撞智慧的桥梁,并通过建立健全书香学院、书香班级、书香宿舍评选激励机制,推动阅读与教育教学、思政工作深度融合,让读书从“个人选择”转化为“集体风尚”。各学院将立足学科特色,自主设计阅读书单与实践活动,深入阅读本领域专业书籍,让阅读成为知识向能力转化的“催化剂”。各学院各部门还将通过举办线上主题读书会、云端好书荐读打卡等数字阅读活动,让数字化阅读融



山西大同大学 协办

## 专升本网上填报志愿今日模拟演练

本报讯 (记者 田雁) 我省普通高校专升本录取实行网上填报志愿,为使广大考生提前了解和掌握我省2025年普通高校专升本网上填报志愿系统,顺利完成网上填报志愿,我省于4月29日8时至18时进行专升本网上填报志愿模拟演练。

考生可登录“山西招生考试网”,在首页“考生登录”下选择“专升本考生网上服务平台”,点击进入山西省普通高校专升本考试信息服务平台

后,下载《考生使用说明》,了解填报志愿流程和注意事项,并在规定时间内使用考生号和登录密码登录系统,进行模拟志愿填报。正式填报志愿时间安排以“山西招生考试网”公布为准。

据了解,专升本录取实行“学校负责、招办监督”录取体制,按照省教育厅下达的招生计划和全省统一划定的专升本录取最低控制分数线,实行平行志愿投档录取模式。

就此,记者采访了平城区园林绿化中心相关负责人。他说,最近正在

移交相关工作,今后中心不再负责该处绿化维护工作,有关问题可由新的管理方处理。



迎旅游高峰,希望有关部门尽快安排人员对该区域垃圾进行清理。同时,建立常态化监管机制,定期开展巡查,杜绝此类现象再次发生。

就此,记者采访了平城区园林绿化中心相关负责人。他说,最近正在

移交相关工作,今后中心不再负责该处绿化维护工作,有关问题可由新的管理方处理。

4月5日,本报2版以《武定门东侧绿化带内垃圾死角待清理》为题报道了该处隐匿长约10米、宽约2米的垃圾死角。

垃圾死角不仅破坏植被,还严重影响市容市貌。古城居民李女士表示,这片垃圾死角距路面较远,被绿植遮蔽,从外围不容易察觉。然而,游客登上城墙游览时,垃圾死角就一览无余。

记者于4月28日11时回访发现,该处垃圾死角仍未清理。市民蒋先生表示,马上就要到“五一”了,我市将再